

新时代·新侨乡

树木皆秋色，山山唯落晖。深秋时节，在斑斓群山的怀抱中，浙江省宁波市镇海区九龙湖碧波荡漾，如一幅色彩浓丽的油画，铺展在宁波市区的西北角。紧傍九龙湖畔的九龙湖村别是一番景致：珞桐艺术帐篷营地，沿湖畔蜿蜒开来，从山顶望下来，一顶顶帐篷如白帆点点，在“只此青绿”的山水间起伏摇曳，点缀着山色湖光。

烟火氤氲，秋虫呢喃。夕阳中，一群年轻人正在帐篷营地烧烤，听着音乐，喝着啤酒，吃着烤串，慵懒地陷在躺椅中，沉浸式感受露营的魅力。

“珞桐艺术帐篷营地现在可是我们九龙湖的又一张名片。”九龙湖村党委书记杨勇高兴地说。

从一度搁置荒废的湖畔绿地到知名露营地，从昔日的静谧村庄到“网红”打卡点，九龙湖村蝶变的背后，离不开当地侨商的助力。



上图：珞桐艺术帐篷营地俯瞰图。
右图：人们在珞桐艺术帐篷营地露营。
(岑思懿供图)

浙江省宁波市镇海区九龙湖镇九龙湖村——

侨资露营地激活一方秀山美水

何峰 房晓敏

帐篷营地——

让游客尽享露营乐趣

落日、繁星、野花、微风……这些大自然中的浪漫符号，令都市人对田园生活无限向往。这种巨大需求，催生了在国内日益走俏的露营经济。

在欧洲生活多年的王冰，看到了露营经济的大好商机。2020年开始，他在国内筹划帐篷营地项目。寻访多地后，最终他将项目“落子”九龙湖。

“我之所以选择九龙湖，除了优渥的山水资源，也是被当地政府主动细致的服务所吸引。我下定决心要把这个项目做成区域内的旗舰产品。”王冰说，“要做就做高端，我决定从软硬件两方面入手，做出辨识度和知名度来。”

帐篷也要保持高星级酒店的硬件水准，这是王冰坚持的标准。走进珞桐艺术帐篷营地，人们会被完善的露营设施“惊艳”到：36个帐篷房间和60个天幕被精心布置在山湖之间；帐篷被茵茵绿草包围，直面波光粼粼的湖面，有专属的“小院”和喝茶会客区域；掀开帐篷的帘子，就像走进一间设施配备齐全的酒店房间，舒适而温暖。

“VIP帐篷采用石墨烯地暖，保证室内温度维持在22℃，卫生间采取干湿分离措施。”营地管理人员刘波介绍，即便是在冬天，也可实现恒温居住，让游客尽享露营的乐趣。

山水时尚一相逢，便胜却人间无数。

行走在营地，印有“来撒欢吧”“星星在等你”等字样的帆布条在风中舞蹈，不时映入眼帘。营地内的小卖部，则被称为“能量补给站”。这些字眼，年轻而时尚，沉浸在如此轻松的氛

围中，让人在不知不觉间放空了身心。营地还配备了卡式炉、烧烤架、无炭烧烤、湖畔下午茶等设施、设备，每一处都是一个小景点，非常适合打卡留念，紧紧抓住了年轻人的心。

“优质的硬件只是基础。露营地要有活力和特色，关键是植入文化和时尚因素。”一直从事文化产业的王冰，对营地的文化十分看重。

亲子活动、相亲活动、凡人音乐会、后备箱集市……不少年轻人就是冲着这些活动而来。“游客把风景和活动制作成视频发在朋友圈和抖音号，‘义务’给我们做宣传。营地今年3月开门迎客，眼下，周末的入住率几乎都是100%。”刘波说。

溢出效应——

美好环境化为美丽经济

“徐先生，您出发了吗？我已经把天气情况和注意事项发给您了，有情况随时联系我。”见到徐美凤时，她正“掐着点儿”给今天入住的客人发微信。作为“管家”，她将全程为客人提供服务。

徐美凤是九龙湖镇田顾村的“外来媳妇”，之前曾在广东广州一家美食培训公司担任讲师。今年初，想“重出江湖”的徐美凤成功应聘营地“管家”一职。入职后，擅长各类美食制作的她，还兼任营地下午茶糕点师。“在这里工作，环境好，我还能发挥一技之长，每天的心情都是美美的。关键是离家近，骑电瓶车10分钟就到，家庭和工作两头都能顾上。”徐美凤对工作的满意溢于言表。

徐美凤在帐篷营地找到了心仪的工作。“横溪人家”农家乐则从帐篷营地迎来了客源。

“我们经过多轮考察，确定‘横溪人家’等一批农家乐为营地的合作伙伴。我们会介绍客人去这几家农家乐用餐，有时候也会让农家乐把餐食打包过来。”王冰说，营地没有餐饮服务，和周边农家乐优势互补，合作共赢。

“帐篷营地给我们带来了不少客人，生意更加红火了。”“横溪人家”经营者钱成喜上眉梢，“游客只要步行10多分钟时间，就能在我们这里吃上地道的农家菜，神仙鸡、九龙湖鱼头等特色菜尤其受欢迎。”

钱成收获的，不仅是客流，还有帐篷营地先进的经营理念。“营地提供的管家服务很有特色，我也在偷师学艺，不但要通过好味道吸引客人的胃，还要通过贴心服务留住游客的心，让他们成为回头客。”善于学习的钱成，从帐篷营地取到致富的“真经”。

村民就业，山货出山，山村出名。把美丽生态环境转化为美丽经济发展新动能，点滴之间，帐篷营地悄然改变着这一方山水。

“今年国庆节期间，我们村跟帐篷营地合作，举办了后备箱集市，对九龙湖村的板栗等农家特色产品做了一个集中展销。老底子赶了趟新潮流，我们村也活力了一把。”杨勇说，“帐篷营地还成为村民的后花园。晚饭后，村民们携家人一起过来散步，十足惬意。”

以侨引侨——

构筑共同富裕新景象

帐篷营地投资近千万元，是宁波“百个侨团（企）帮百村”（简称“百侨帮百村”）项目之一。“我毕业于镇海中学，很感恩这片土地对我的养育之恩，希望和镇海一起发展。”王冰道出

投资镇海的心声。

珞桐艺术帐篷营地声名鹊起，有力推动了九龙湖镇“草坪经济”的发展。目前，九龙湖镇有3个不同类型的露营地，总占地面积约100亩，成为乡村振兴的亮点。近年来，九龙湖镇通过盘活草坪空地，集体增收，农民致富，走出了一条乡村旅游特色发展之路。

安静的村庄迎来潮男潮女的酷炫超跑车队，国际高端汽车品牌纷纷选择在这里开新品发布会，国内时尚品牌也在举行户外服装的发布会。一时间，乡村成为潮流的引领地。

“珞桐艺术帐篷营地的风景也是九龙湖的魅力。当初，我们看中的就是项目与九龙湖的契合程度以及项目公司的国际视野和运营能力。”九龙湖镇农旅服务办公室副主任叶喜成说，“帐篷营地与附近的香山寺、横溪自然村农家乐、九龙湖旅游度假区串点成线、互相烘托，进一步释放了九龙湖之美。如今，九龙湖与帐篷营地互相借力，知名度双双提升了一个层次。”

以侨为桥，以侨引侨。在王冰看来，帐篷营地目前还处于起跑阶段。他计划和几位侨界朋友合作，在周边投资西餐和日料等餐饮项目，进一步丰富业态，同时推出户外赛事、剧本杀和影视剧拍摄项目。

“党的二十大报告提到，要加强和改进侨务工作，形成共同致力民族复兴的强大力量。这让我们深受鼓舞、深感振奋。”王冰说：“我们都想为民族复兴贡献绵薄之力。”

另一边，镇海区也正奋力推进“百侨帮百村”行动，牵线侨企侨团与乡村结对，持续从侨资、侨智、侨力上为乡村振兴提供支持，让农村有更优环境，让农民有更高收入，不断展现乡村振兴、共同富裕的新景象。

前段时间，广东省恩平市“邑侨通”涉侨法律服务站驻多米尼加共和国联络点揭牌，服务站由恩平市人民法院与市侨联等单位联合建立，已在多个国家设立联络点，聘请当地侨领作为特邀调解员，在线上参与调解涉侨纠纷。

当前中国各地“法侨”合作正全面铺开，侨务部门与各级法院展开合作，结合各地侨情特点，推出各项具体有效的举措，通过建立涉侨纠纷调解室、线上涉侨纠纷化解平台等多种方式，探索开展涉侨纠纷多元化化解工作。

浙江省青田县人民法院近年来与多部门合作，建立涉侨专业人民法庭、海外司法联络平台、涉侨纠纷多元化化解中心3个平台，形成海内外海外、线上线下联动的涉侨纠纷化解模式。广东省汕头市两级法院实现“涉侨纠纷诉调对接工作室”全覆盖，“涉侨审判合议庭”工作也全面开展，汇聚各方力量推动涉侨纠纷调解专业化。海南省侨联近年来与海南省高级人民法院合作建立涉侨纠纷多元化化解机制，成立海南省侨联调委会，并和海南省第一中级人民法院、三亚市中级人民法院、海口国际商事调解中心建立合作机制，开展为侨法律服务。

针对涉侨纠纷无法面对面解决导致的调解效率低、化解难的问题，多地还探索建立海外调解联络点，让符合条件的海外涉侨调解组织入驻人民法院调解平台，为海外侨胞提供更为便捷的法律服务。

今年5月，一场跨国离婚纠纷案在浙江省温州市文成县人民法院玉壶人民法庭进行“云调解”，胡女士和丈夫陈先生分别在意大利米兰、罗马海外调解联络点通过视频进行调解。当事人表示，“想不到我们在国外，竟然可以这么顺利地解决纠纷，这个平台太好用了。”

这一平台正是文成县今年4月推出的“涉侨纠纷化解一体化平台”，平台涵盖调解服务、诉讼服务、辅助服务、法律监督4个场景，将意大利米兰、罗马、普拉托的3个海外调解联络点和53个侨团云联络点接入，为侨胞提供诉前、诉中、诉后全流程解纷服务。

福建省福州市长乐区人民法院与当地侨务部门合作建立的“诉非联动海外联调中心”，已在英国、美国等国设立海外联调机构，提供跨境立案、跨境法律咨询、跨境调解等服务。广东江门市中级人民法院依托“e诉讼”远程调解平台，与侨联合作在委内瑞拉、巴西等国设立海外涉侨纠纷化解工作室，由法院负责提供具体业务、选聘特邀调解员指引等，指导侨胞远程参加在线调解。

各地侨务部门与各级法院合作，建立起了多元化化解涉侨纠纷的新格局，已初步实现了纠纷提交、委托调解、开展调解、达成协议、申请司法确认等各个环节均可在线办理。数据显示，自中国侨联2018年3月与最高法院联手开展涉侨纠纷多元化化解工作，2020年12月建立“总对总”在线诉调对接机制以来，截至今年8月下旬，已有29个省（自治区、直辖市）的1017个侨联调解组织（包括4个海外调解组织）和2172名侨联调解员入驻人民法院调解平台。

暨南大学国际关系学院/华侨华人研究院院长张振江指出，“侨务部门与法院系统合作，将涉侨纠纷从源头化解，减轻了归侨侨眷和海外侨胞的诉累，维护了侨益；线上解决纠纷的模式从海外侨胞的需求出发，提升了纠纷解决的效率，压缩了经济成本和时间成本；‘法侨’联动也打破了部门壁垒，推动‘大侨务’格局构建，开创了侨务工作新局面。”

吴侃

「法侨」合作架起化解涉侨纠纷「直通桥」

侨企深耕合肥科创沃土

张强

安徽省侨联副主席、欧普康视科技股份有限公司董事长陶悦群最近在合肥高新区比较忙——他的公司二期项目建设正如火如荼。随着公司业务发展，现有场地已无法满足生产需求，陶悦群计划围绕大健康等产业进行增资扩产。

时间拨回2001年，不惑之年的陶悦群放弃美国稳定的名校工作，选择回国创业。陶悦群说，20多年前的经历历历在目，因为环境不熟悉，当时回合肥脑子里一片空白。

后来，安徽各个涉侨部门主动在工商注册、办理签证、企业用房等方面给予帮助，陶悦群的公司得以顺利落地。

经多年耕耘，欧普康视现已成为一家专注于眼健康、近视防控技术与服务的高新技术企业，是中国首家上市的眼科科技企业。

陶悦群介绍，这几年企业快速发展，得益于前十年的科研“蛰伏”。“创业贵在坚持，我们公司到第十年才开始盈利，我坚持的理由就是看好中国的前景。”

近年来，随着安徽战略性新兴产业的快速崛起，许多“侨字号”新兴产业项目相继落户安徽。

据不完全统计，安徽现有侨资企业1万多家，投资总额占该省外资约六成。2022世界制造业大会“百家侨企”项目对接会上，共有32个项目签约，其中，战略性新兴产业项目占比近八成。

2013年，新加坡籍华人、中用科技有限公司董事长江大白从新加坡先回到深圳，后辗转来到合肥。他说，合肥有科教城市的底蕴。就成本来说，企业在合肥的综合成本

只占一线城市的1/3。同时，合肥营商环境非常好，最大的特点在于长期以来政策的一贯性。

中用科技致力于“主动式人机交互超级工业管家”项目，应用于国家级半导体工业企业。2020年新冠肺炎疫情期间，江大白带领公司研发团队搭建远程办公会议系统，短时间内研发出防控疫情的“移动式智能测温与环境监控系统”产品，入选中国国家发展改革委疫情防控重点企业名单，助力合肥市打赢疫情防控战。

中国科学院合肥物质科学研究院研究员、合肥中科普瑞昂生物医药科技有限公司总经理任涛2015年回国。近年来，任涛带领团队在肿瘤精准医疗方面发力，研发了肿瘤原代细胞体外扩增技术，目前正在致力建设“中国可再生肿瘤原代细胞生物银行”。

任涛说：“不能老把我们的短板和外国相比，我们国家的发展势头、家乡的亲情是他们比不上的，这坚定了我留在合肥发展的信心。”

同样钟情于合肥高新区，准备增资扩产的还有劲旅环境科技股份有限公司董事长于晓霞。过去20年里，凭借环卫一体化PPP项目先发优势，于晓霞带领企业成长为中国环保行业知名品牌，在环境综合治理解决方案领域处于领先地位。2022年7月，该公司在深圳证券交易所挂牌上市。

于晓霞说：“合肥新能源汽车产业资源丰富，我们正在将原来的所有环卫燃油车切换成新能源车，同时，我们正在做户外小型低速无人驾驶环卫车，现在正在进行样机调试，预计今年底投入使用。”（来源：中新社）



广东肇庆：香云纱晾晒忙

近日，在广东省肇庆市汉塘村，香云纱生产基地的工人紧抓晴好天气晾晒香云纱。色彩艳丽的香云纱在草地上次第铺开，和周

边的田野村庄绘就成一幅乡村振兴的美丽画卷。图为工人正在晾晒香云纱。

付海燕摄（人民视觉）

（来源：中新社）